

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой неврологии и  
медицинского генетики ГОО ВПО ДОННМУ ИМ.М.ГОРЬКОГО

Статиновой Елена Анатольевна на диссертационную работу  
Ребровой Снежаны Алексеевны на тему: «Клинико-диагностические  
особенности субарахноидального кровоизлияния вследствие разрыва  
артериальной аневризмы у лиц молодого и среднего возраста», выдвинутой  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности  
14.01.11 – нервные болезни

Реброва Снежана Алексеевна в 2009 г. окончила Донецкий национальный медицинский университет им. М.Горького по специальности «лечебное дело» с дипломом «с отличием». В 2011 г. окончила интернатуру в Донецком национальном медицинском университете им. М.Горького по специальности нервные болезни. В 2012 г. прошла первичную специализацию по ультразвуковой диагностике. С 2011 г. по 2015 гг. работала врачом-неврологом и врачом ультразвуковой диагностики в нейрохирургическом отделении №3 Донецкого клинического территориального медицинского объединения. С 2016 г. по 2020 гг. – аспирантура по специальности Нервные болезни.

За период выполнения диссертационного исследования Реброва С. А. зарекомендовала себя грамотным специалистом, активным и самостоятельным исследователем. Во время обучения в аспирантуре диссертант прошла курсы «Эпидемиологии и медицинской статистики» в London School of Hygiene and Tropical Medicine, г.Лондон, Великобритания, 2018 г. В научной библиотеке школы проанализировала значительное количество зарубежных научных публикаций, большая часть которых вошли в перечень литературных источников, также автором широко изучены публикации по смежным дисциплинам, охватывающих вопросы неврологии, ультразвуковой диагностики, нейрохирургии и нейрореаниматологии.

Диссертация выполнена в поставленные сроки. В работе осязаны актуальные вопросы диагностики и прогнозирования субарахноидального кровоизлияния вследствие разрыва артериальной аневризмы. Определена научная и практическая значимость, четко поставлены основные цели и задачи работы, а также предмет и объект исследования. В данной работе автор определила и разработала критерии исходов субарахноидального кровоизлияния вследствие разрыва артериальной аневризмы у лиц молодого и среднего возраста. Диссертант самостоятельно провел клинико-неврологическое обследование больных, а также все ультразвуковые методы исследования. Анализ полученных результатов, математическая обработка данных, написание всех глав диссертации, внедрение результатов работы проведено самостоятельно.

По теме диссертации опубликовано 9 научных работ, 5 из которых в журналах, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК ДНР, ВАК ЛНР.

Ребровой С.А. оценены основные клинико-неврологические характеристики САК вследствие разрыва артериальной аневризмы у лиц молодого и среднего возраста, изучены клинико-лабораторные показатели (глюкоза крови, калий крови, глюкозо-калиевое соотношение) у исследуемых больных и определено их влияние на степень тяжести заболевания. Проведенные инструментальные исследования позволили получить значительный объем информации, имеющей существенное значение для оценки клинической картины и прогноза субарахноидального кровоизлияния. Учтены все факторы, оказывающие достоверное влияние на исход субарахноидального кровоизлияния вследствие разрыва артериальных аневризм у лиц молодого и среднего возраста. Впервые был проведен сравнительный анализ между клинико-неврологическими, биохимическими, гемодинамическими и структурными показателями больных САК вследствие разрыва АА молодого и среднего возраста, а также впервые на основании проведенного анализа комбинированной конечной точки выявлены основные предикторы исходов аневризматического САК у лиц молодого и среднего возраста. Рекомендации автора относительно диагностики заболевания, его осложнений и критерий прогнозирования являются весьма четкими, базируются на результатах представленных в работе.

Выводы диссертационной работы полностью соответствуют полученным данным и являются важным дополнением в понимании прогнозирования субарахноидального кровоизлияния. Сформулированные диссертантом положения и полученные выводы могут служить основанием и мотивом для проведения серии последующих фундаментальных и клинических работ.

Учитывая вышеизложенное, можно сделать заключение, что диссертационная работа Ребровой Снежаны Алексеевны на тему: «Клинико-диагностические особенности субарахноидального кровоизлияния вследствие разрыва артериальной аневризмы у лиц молодого и среднего возраста», является самостоятельной и законченной научной работой и соответствует требованиям ВАК ДНР, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждение ученой степени кандидата медицинских наук.

Научный руководитель –

доктор медицинских наук, профессор,

заведующая кафедрой неврологии

и медицинской генетики

ГОО ВПО ДОННМУ ИМ. М. Горького



Е. А. Статина